
2013年度入学試験問題       214
デザインエ学部A方式Ⅱ日程・理工学部A方式Ⅱ日程

生命科学部A方式 1日程

3 限 理   科 (巧 分 )
科 日       _  ページ

物   理          2ヽ 9

化   学         lo～ 16

生   物         18～ 2

く注意事項〉

1 試験開始の合図があるまで,問題冊子を開かないこと。

2 解答はすべて解答用嶽に記入しなさい。

3 生物は生命科学部(生命機能学科植物医科学専修 環境応用化学科)を志望する受
験生のみ選択できる。デザインエ学部(建築学科),理工学部(電気電子工学科 経
営システムエ学科 倉1生科学科)を志望する受験生は選択できない。
4 試験開始後の科日の変更は認めない。
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(化

注意 l 解答は,すべて解答用紙の指定された解答欄に記入せよ。
2 計算問題では,必要な式や計算も解答欄に記入せよ。
3 原子量は下記の値を用いよ。

元素 H C N 0 Cl Cu Ag

原子量 1∞ 120 140 160 355

“

6 lCJ8

4 ファラデー定数は,F-965× 104C/molと する。
5 気体定数は,R=831× 10'Pa υ (Km。1)と する。

〔I〕 次の化合物の特徴を述べた文章を読み,以下の設間に答えよ。

【化合物 A】 化合物Aは工業的にイオン交換膜を用いて塩化ナトリウム水溶液

を電気分解することにより得られ,同時に塩素と水素が生成する。化

合物Aの固体は空気中に放置すると水分を吸収して溶ける。また,
1・ 1~~~~~~~~

化合物 Aはセッケン,パルプ,繊維の製造などに多量に用いられて

いる。

I化合 1/・ B】 化合物 Bは,工業的にアンモニアッーダ法で合成される。化合物

Bに塩酸を加えると反応して二酸化炭素が発生する。化合物 Bの水

溶液からの再結晶により得られ
有
無色透明な十水和物は,乾いた空気

中に放置すると水和水の一部が失われて一水和物の自色粉末になる。

また,化合物 Bはガラスなどの原料として多量に用いられている。

【化合物 C】 化合物 Cは ,工業的に上記の化合物 Bと 同
橘
アンモニアツーダ法

で合成される。水に少し溶け,弱い塩基性を示す。この化合物 Cを
(d,

加熱すると分解して二酸化炭素を発生する。また,化合物 Cは ,ベ
ーキングパウダーや胃腸薬(制酸剤)な どに用いられている。

学
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1 化合物A,化合物Bおよび化合物Cを化学式で記す。

2 下線部●)の現象を何というか。適切な語句を記
'。3 下線部(b)のように,水和水を失つて粉末になる現象を何という'か。適切な語

句を語せ。

4 下線部(C)の合成法で1よ′下記の

“

学反応式で示される反応により,イビ合物

Cが合成される。 l   lに 適切な化学式を記して,このィヒ学反応式を宇
成せよ。      .
国 +l 卜 N菫3+l lニ イ働 C+l l

5 下練紳 )の反応を化学反応式で記せ。

ト
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〔Ⅱ〕下記の設間に答えよ。

1 次の文章のl~lに は適切な数字を,lr)、のに適切な語句を記せ。

二酸イヒ炭素(C02)は , 1個の炭素原子の  17  個の  lF) 電子と,
2個の酸素原子の  0  電子によって,炭素原子と酸素原子がそれぞれ

l●l 結合によって結びつけられており, EOコの形状をしている。
酸素原子は炭素原子に比べると  い  が大きいため,酸素原子が負の電荷

を帯び,炭素原子が正の電荷を帯びている力=,分子全体の電荷分布を考えると,

C02は  閉  分子といえる。

2 窒素とC02のモル比 (5:1)の混合気体が,温度 20℃ ,圧力 140× 105 Pa

で,水に接 して平衡になっている。ここでは,C02は水と反応せず,C02の

分圧に比例 して水に溶けるものとする。また,C02は分圧が 101X105 Pa

(1∞ atal)の とき,20℃の水 100Lに 389× 10 3 ml浴けるとする。

(0 このとき,C02の 分圧はいくらか。有効数字 2桁で記せ。

(" この水溶液のC02の モル濃度を計算し,有効数字 2桁で記せ。

0)設問(2)の水 l Kll Lに溶けているC02をすべて気体として取り出した。取

り出した C02の標準状態における体積 (Llを計算して,有効数字 2桁で記

せ 。
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3 実際にはC02は水に溶けると一部が水と反応して次の電離平衡が生じる。

C02 +H207=± HCO,「 +H十                      (1)

HC03~==C032~+Ⅱ 十                          (ii)

式 ll)の電離はほとんど起きないので無視できる。気 i)の電離平衡における酸

の電離定数4は水の濃度[H20]が一定と見なせるので,次の式になる。

[HC03~][H十 ]
4‐

[CO,]

氏 は20℃で4=4∞ X107_。 1/Lで ある。気 iに おいて,C02の 電離

度をαとする。ただし,こ のαは 1に くらべて非常に小さいので,(1-α )

を 1と 見なす。また,水に溶けているC02の濃度を918× 10‐ ■o′Lと す

るとき,以下の設間に答えよ。

(1)α の値を有効数字 2桁で記せ。

0)このC02水溶液の水素イオン濃度[H+](モル濃度)を計算し,侑効数字 1

桁で記せ。
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〔Ⅲ〕 下記の文章を読み,以下の設間に答えよ。

アルキンい)の気体を,標準状態で 112Lと ると,その質量は2 1Xl gで あった。

さらに,このアルキンlA1l mOlに 対して水素を ln■Kll付加させると,化合物lB)が

得られた。

1 アルキン0の分子量を計算し,有効数字 2桁で記せ。
2 アルキンの一般式から適切なアルキンのの分子式を求め,それからアルキン    _
0の示性式を記し,その化合物名を記せ。

3 化合物(B)を直接酸化してケトン(C)を得ることができる。実験室では,酢酸カ
ルシウムを乾留するとケトン(C)力沼 られる。この下線部の反応を化学反応式で

記せ。

4 設問3のケトン0の水溶液にヨウ素と水酸化ナトリウムを少量加えて温める
と責色結晶力注 成した。この反応の名称を記せ。さらに下記の選択肢から同様

の反応を呈する化合物を1つ選び,解答欄に記号で記せ。

(選択肢 )

0エ タノール 、

け 1-プロパノール

lr)ス テアリン酸

ll1 2メ チルプロバン
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〔Ⅳ〕 次の文章を読み,以下の設間に答えよ。

銀 (Ag)は ,宝飾品として広く利用されてきた。宝飾品として利用する場合,

純銀では柔らか過ぎて傷つきやすいため,銅 との合金の形で利用されることが多

い。銀の単体は,  l~  伝導性と回 伝導性がすべての金属の中で最

大である。銀の結晶構造は図 1に示すような  (ウ) 格子である。

銀はイオン化傾向が小さく塩酸,希硫酸には溶けないが,硝酸,熱濃硫酸のよ

うに強い  ‐l  力を持つ酸には溶けてAg十 ィォンを含む水溶液が生成する。

このヽ
十ィォンを含む水溶lltに NaOH水溶液を加えると褐色の  l■l  の沈

殿が生成する。アンモニア水を加えたときも,NaOH水溶液を加えたときと同様

に  lAl  の沈殿を生じるが
,,,I墜
墜菫2」
=コ
2墜堕墜三生奎些壁2と企聖ど

生上豊ゑPこの水溶液に  0  性を持つ化合物を加えると銀力新 出する。

図2の ように白金電極を用いて硝酸銀水溶液を電気分解すると,

に銀が析出した。また,
~が
発生した。

1 0～lllに は適切な語句を,(・ l,lB)に は適切な化学式を記せ。

2 下線部(a)で起こる化学反応を化学反応式で記せ。

3 0)下線部(0の電気分解で,0極での反応をc を含むイオン反応式で記せ。

② 図2の電気分解装置に400Aで 30分 l・5通電した。この時に流れた電子

の物質量を計算し,有効数字 2桁で言己せ。

い)設間(2)の 電流を流した結果,析出した銀の量(g)を計算し,有効数字 2

桁で記せ。

“

)下線部(b)の電気分解で,(→極での反応をe~を含むイオン反応式で記せ。

0 設間O)の電流を流した結果,0極で発生した気侭 B)の標準状態における

体積(I)を計算し,有効数字 2桁で記せ。

極には,気体の
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4 ある銀と銅の合金 200gを濃硝酸に溶解 し,こ れに純水を加えて希釈 した

後,希塩酸を少量加えるとAgClの 自色沈殿が生じた。た C]の沈殿が新たに

生じなくなるまで希塩酸をさらに加えて得られた沈殿をろ過し,蒸留水でよく

洗つた後,乾燥させると質量が 667gで あった。この合金中の銀と銅の原子

数の比を計算し,整数比で記せ。

図 1 図 2

ヽ

硝酸銀水溶液
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